

# 从无到有 从有到优 让无障碍设施成为城市别样风景

全媒体记者 陈聪  
见习记者 陈秋池 文/图

“以前坐公交车出行,由于没有站台播报功能,常常要等很久,不知道想坐的车什么时候来。”市盲人协会主席王帮平告诉记者,不久前,“恒风行”App新开通了语音播报站点功能,能让视障人群及时掌握公交车的实时进度。经过一段时间的使用,王帮平切实感受到这一功能带来的便利,并对进一步完善功能提出建议。

为进一步营造扶残助残、关爱残疾人的社会风尚,近年来,我市相关部门充分发挥引领作用,携手市残联积极开展,为残疾人打造无障碍生活空间,助力他们跨越物理障碍,勇敢迈出门槛,积极参与社会生活,享受平等与便利。这不仅极大地提高了残疾人融入社会的融入感,还为我市无障碍环境建设的持续进步与发展注入了强劲动力。

## 从无到有 改造家居环境

“2017年,我市无障碍环境建设工作刚开始起步,我们是摸着石头过河,慢慢探索工作方向,并逐渐扩大服务人群。”市残联工作人员尧凌云回忆道,当时的首要工作就是落实困难残疾人家庭的无障碍改造,满足他们的居家无障碍生活需求,提升残疾人家庭的生活质量。

一户多残、重度残疾、低收入、低保户家庭是优先得到保障的,残联工作人员了解到残疾人的家居环境改造需求后便自己上阵,对扶手、坡道、卫生间、厨房等位置进行细致改造,安装适配的辅助器具,同时结合净居亮居行动,让残疾人家庭享受到干净、整洁、便利的家居环境。据悉,通过实施困难残疾人家庭的无障碍改造,每年我市都有超百户家庭享受到这一福利,为残疾人提供便捷、无忧、安全的家居环境。

记者了解到,自2017年起,我市还启动了无障碍社区创建工作,至今已陆续创建起江滨社区、福田社区、商苑社区、绣湖社区、鸡鸣山社区、永祥

社区和丹溪社区等7个无障碍社区。这几天,记者发现,在通惠社区的党群服务中心、残疾人之家、社区卫生服务站、骆宾王公园等场所,均新增了不少无障碍设施。9月23日上午,市残联与施工方一起对通惠社区内的无障碍设施改造做进一步检查,抓紧完成收尾工作。市残联相关负责人介绍,今年将努力把通惠社区创建为一个新的无障碍社区,目前改造主体工程已基本完成,争取在10月通过竣工验收。

## 从有到优 打开融入社会的“通道”

2023年9月,《中华人民共和国无障碍环境建设法》发布实施,对无障碍设施建设、无障碍信息交流、无障碍社会服务等多方面进行了明确规定。在这项法律实施一周年之际,我市无障碍环境建设有了质的飞跃,从1.0版的“从无到有”升级为如今2.0版的“从有到优”,文本里的条例正在变成无处不在的社会细节。

“无障碍环境建设,并不仅仅在于修几条盲道、建几条无障碍通道,无障碍设施的存在仅仅是起点,真正关键的是要追求‘优质’。”从2018年起,尧凌云就积极参与无障碍环境建设工作,多年的工作经历让他深刻感悟到,良好的无障碍环境,就意味着必须全方位、深层次地考量残疾人的多样化需求,让他们能安心、放心地走出家门,融入社会。

这一转变,从我市近年来持续推进的重要公共服务场所无障碍改造工作中就可见一斑。“以过街天桥为例,以前虽然有电动扶梯,但对于坐轮椅的人来说还是很不方便。现在经过改造后,基本上都有直梯,对于腿脚不便的人来说,确实方便多了。”尧凌云说道。

作为残疾人群体出行的重要一步,由市残联牵头,各场所主管部门配合实施,我市各菜市场、医院、市政公园、文化馆等场所都开启了无障碍改造,着重对服务前台、卫生间、楼梯电梯、停车场等区域进行改造升级。截至目前,我市已完成对27个重要公共服务场所的无障碍改造,这项工作已在金华市前列。其中,中国建设银行义乌分行营业部入选浙江省“有爱无碍”



监督员在南门兜公园实地体验无障碍设施

公共服务中心首批无障碍案例。就在9月初,我市还组建了一支10人的无障碍环境建设监督员队伍。他们由肢协、盲协、聋协等协会代表与政协委员、老年人、残疾人工作者等构成,共同推进设施齐备、功能完善、体验舒适的无障碍环境建设。监督员在市残联的组织下,陆续开展了无障碍环境建设监督和体验试用活动。

## 观念转变 让“有碍”变“有爱”

作为我市无障碍环境建设的参与者和见证者,市残联工作人员表示,这些年来不仅工作越做越好了,社会上对于无障碍环境建设的认知也在逐步加强。“现在不需要提醒,许多重要场所的建设方、相关部门都会在建设之初就将无障碍设施加进去,在职责范围内主动服务。对残疾人来说,相比于依靠志愿者服务,自己能解决问题会更有幸福感。”

近日,监督员们受市市场开发服务中心邀请,来到新马路邻里市集,对内外通道、卫生间、电梯、停车场等设施开展无障碍体验试用。“通过实地体验,我们发现新马路邻里市集现有的无障碍设施整体情况较好,可以满足残疾人、老年人、婴幼儿、伤病员等群体的无障碍需求。”一直以来,曾愉灵对市的无障碍环境建设工作始终保持高度关注,平时还会主动建言献策。她表示,新马路邻里市集存在无障碍坡道起点水平长度不足、无障碍厕位扶手设置不规范等问题,后续将继续跟进整改情况。最终,监督员们给出了五个方面共10条提升改造的建议,形成了一份无障碍体验试用报告。

“近年来,残联的角色逐渐发生了转变,从过去由自己牵头建设无障碍设施转变为设施的体验者、监督者和宣传者。”市残联相关负责人提到,相关法律法规的出台以及社会上对无障碍环境建设认知的转变,让更多的部门、社会组织和残疾人群体参与进来,携手改善和提升无障碍环境。

值得一提的是,无障碍环境建设不单针对残疾人,老年人、婴幼儿、伤病员等人群也是重点保障对象,他们都应享有无障碍设施带来的便利。据统计,目前我市共有约2.5万名残疾人,其中约有1.7万人是60周岁及以上老年人。因此,在全社会广泛宣传普及无障碍环境建设惠及全体社会成员的理念至关重要,任何有需求的人都可以享有无障碍环境的便利。无障碍环境建设任重道远,变“有碍”为“有爱”,社会自觉的无障碍氛围将愈加浓厚。

突发事 新鲜事 感人事 烦心事  
新闻热线 NEWS HOT LINE  
0579 85381110  
85360000

## 本周义乌有望“一夜入秋”

### 天气早知道

全媒体记者 陈健贤

国庆假期近在眼前,天气情况直接影响到大家的假期质量。“天气舞台”却提早热闹起来,台风、冷空气都赶来“度假”。国庆假期期间,义乌有望“一夜入秋”。

先来看看台风走到哪儿了。9月是秋台风狂欢的时节,一个接一个生成。这不,今年第17号台风“飞燕”身后跟着一个“山陀儿”。其中,未来“飞燕”将北上后转向,不会对我国产生直接影响。国庆假期准备去东南沿海旅游的小伙伴要关注的是第18号台风“山陀儿”。9月29日上午8时,其中心位置位于北纬18.7度、东经124.3度,中心气压982百帕,最大风力10级(28.0米/秒),预计“山陀儿”将以每小时10公里左右的速度向西偏北方向移动,强度逐渐增强,并逐渐向台湾岛南部沿海靠近。秋台风以“迷一般”的路径出名,因此,国庆假期有出行计划的小伙伴们,请密切关注气象部门发布的最新预报,关注台风最新动向,及时做好行程规划。

相较于台风,冷空气更需要关注。气象部门发消息称,强冷空气正在东移南下,将给我国大部地区带来明显降温,北方多地最低气温或跌至冰点之下,南方也将体会到秋天般的凉意。目前我国大部地区气温偏高,受这股强冷空气影响,多地气温将从前期偏高全面转为偏低。冷空气什么时候影响到义乌?市气象台工作人员表示,据最新气象资料分析预计,国庆假期(10月1日至7日),我市晴多雨少,气温先降后略升,适宜出行。其中,10月1日至2日,受较强冷空气与台风“山陀儿”外围环流先后影响,我市将有次降水、降温及风力增大天气过程,预计日平均气温的过程降温幅度可达5~7℃,过程最大风力5~7级,局部可达8~9级。10月3日至6日,以晴到多云天气为主,10月7日有一次弱冷空气影响过程。

这次冷空气有望让义乌“一夜入秋”。气象学意义上的秋天,需要达到连续5天平均气温低于22℃的标准。按照往年情况看,义乌入秋时间在10月4日前后。目前来看,10月2日起,我市气温可能就达到了入秋标准。不管国庆假期能不能成功入秋,接下去的气温总体走势是往下的。国庆假期有出游打算的小伙伴,要及时关注天气变化,把秋装带上。

具体天气预报:

日期	天气	温度
9月30日(星期一)	多云到阴,部分地区有阵雨	温度22~31℃
10月1日(星期二)	阴有时有阵雨	温度22~28℃
10月2日(星期三)	阴到多云,部分地区有阵雨	温度19~24℃
10月3日(星期四)	多云	温度16~25℃
10月4日(星期五)	多云到晴	温度15~26℃
10月5日(星期六)	晴到多云	温度16~26℃
10月6日(星期日)	晴转多云	温度16~27℃

## 国庆消费潮来袭 新虹家电“以旧换新”再加码

全媒体记者 陈聪

本报讯 我市2024年家电以旧换新补贴活动自8月开展以来,持续掀起换新热潮,参与活动商户累计已达115家。在国庆长假来临之际,新虹家电推出多重补贴优惠,进一步激发假日消费活力。

9月29日,新虹家电大卖场内充满了浓厚的促消费氛围。国庆消费市场提前“热”了起来。“今天刚有顾客选购了蒸箱、烤箱和扫地机器人,各项补贴叠加后,总共优惠了约4000元。”据新虹家电大卖场徐经理介绍,这是我市近期推出的以旧换新家电产品新类型,在冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8类家电产品基础上,新增

了智能家居产品,涵盖智能服务机器人(含智能扫地机、拖地机)、智能洗碗机和智能蒸(烤)机三大类。消费者在参与活动商户处选购符合要求的家电产品,单件最高补贴产品销售价格的15%,补贴最高不超过2000元。

作为全国家电流通百强企业、浙江知名商号,新虹家电汇聚了约85家国内外知名家电品牌。为掀起国庆消费热潮,9月30日至10月7日,新虹家电推出了“国庆巨惠最高降幅38%”和“政府以旧换新补贴降幅15%~20%”双重补贴。同时,现场还设置了“幸运金蛋”抽奖活动,全款付清5000元以上可抽奖一次,全款付清10000元以上可抽奖两次,以此类推。

全媒体记者 左翠玉 文/摄

## 36名“大厨” 比拼厨艺

9月29日,2024年义乌市厨神争霸赛暨义乌市中式烹调师职业技能竞赛举行。36名选手同台竞技,比刀工拼厨艺,用自己新颖的创意、娴熟的手艺,共同呈现了一场精彩纷呈的职业赛事。

本次大赛由市人社局、市文广局联合主办,以实际操作为主,比赛内容由艺术冷拼、基本功热菜、规定热菜及自选赛道特色热菜组成。比赛现场,选手们根据中式烹调成菜技能标准要求,运用煎炒烹炸、焗焫炖等多种烹调技法,从砧板上的刀工比拼到摆盘创作,各显其能,充分展示了各自的厨艺技术。

全媒体记者 林晓燕 摄



# 上溪镇 1823套安置房国庆节前交付

## 苦干两月,只为让百姓尽快住新房

“太高兴了,在国庆节前拿到了新房钥匙,这下心里踏实了!”9月29日,上溪镇新社区集聚项目安置房交付进度已达90%,首批1823套住宅将在国庆节前全部完成交付。

据悉,该项目是我市体量最大的新社区集聚项目,由云门一区和溪畔云境两个小区组成,共建有23幢高楼,包含70平方米、105平方米、140平方米和175平方米四种户型。其中,云门一

## 喜气洋洋,交房现场平稳有序

9月23日上午9点,云门一区大门口,“恭迎业主回家”的大字十分醒目,处处充满着欢乐的氛围。没过多久,现场已是人头攒动,大家的脸上洋溢着幸福的笑容。在工作人员的引导下,业主们排队,有序完成材料审核、钥匙领取、房屋查验、物业缴费签约等多项手续。

“走进新小区,感觉真不错,交通好,环境好,绿化也好。”云门村村民施彩霞一家分到了三套房,两套140平方米,一套105平方米。对于房子的使用,她早已有了计划:一套用来自住,一套给儿子当婚房,剩下一套用于出租。

来到新房的那一刻,施彩霞有着说不出的喜悦。“原来村里的老房子已经有很多年了,主卧很小,厨房和客厅还挤在一起。”她边走边

说,“有了新房子,这些遗憾都弥补上了。以后在这里做饭、打扫卫生,心情肯定也特别好。”连日来,业主们接连走进绿树成荫的小区,感受新家的魅力。据介绍,溪畔云境打造了四大主题园林、八大景观组团,涵盖林间会客厅、多功能运动场、儿童乐园等全龄段体验场景,不仅如此,还为临水的建筑设置了观景大阳台,使景观资源得到最大化利用,点式布局,让外部滨水景观的渗透引入社区,达到内外自然融合。

“恨不得每天都来看一眼!”上溪二村村民吴献芳激动地说,“等了两年多,都值得啦。”目前,她已着手安排房屋装修,争取在明年春节前入住新房。

记者看到,新房交付现场,除了络绎不绝的村民、业主,还有上溪镇各条线的干部、工作人员和4个村的村两委成员。在等待区、资料审核区、验房区、钥匙发放区、结算区等多个功能区,随时可见他们忙碌的身影。

“此次集聚项目交付,不仅是一次简单的安置交付,更是上溪镇推动城市化进程、提升人民生活品质的重要工作。”陈建斌介绍,在上溪镇党委政府领导下,上溪镇新社区集聚高层公寓分配指挥部锚定“中秋节前选位、国庆节前交付、春节前入住”的目标,连续奋战两个月,顺利完成交房。“两个月来,没有一天空过。中秋节当晚,大家也就抽空回家吃了个团圆饭。”安居无小事,一砖一瓦都事关老百姓的切身利益。上溪镇坚持公平、公正、公开的原则,脚足干劲,推进新房交付工作,“让老百姓早一天住上新房也是好的。”

工作中,出现问题,就解决什么问题。一开始,不少村民对相关政策一知半解。为此,指挥部加大了政策宣传力度,通过在村中张贴公告、深入百姓家中宣讲和召开村民代表大会等方式,让村民对相关

政策熟记于心。“遇到一时解决不了的难题,就努力创造条件,竭力为百姓提供便利。”陈建斌介绍,面对“装修资金不够”问题,引入了银行装修贷服务;面对“委托登记麻烦”问题,村两委成员现场见证……

饱含干事的冲劲、韧劲和干劲,集聚区分房活动得以顺利进行。9月8日上午,历时一天半的集聚区高层公寓分配抽签定位大会圆满结束。在公证人员的引导下,安置户先有序



工作人员为业主办理手续

抽取顺序号,再根据顺序号抽取房号,整个过程流畅且高效。

据悉,“国庆节前交付新房”顺利实现后,上溪镇将继续以不断满足人民对美好生活的期待为奋斗目标,把安置项目建设作为头号民生工程来抓,做好服务、强化督导,促成实现“春节前入住”,满足辖区居民从“住有所居”到“住有宜居”的更高水平要求,进一步以城乡风貌融合推动现代化美丽城镇建设。

全媒体记者 左翠玉 文/摄



新房交付现场